

Секция «География»

**Проблемы формирования региональной идентичности в условиях высокой миграционной активности населения (на примере Ставропольского края).**

*Польская Юлия Станиславовна*

*Аспирант*

*Северо-Кавказский федеральный университет, Институт естественных наук,*

*Ставрополь, Россия*

*E-mail: sivkovajs@mail.ru*

Миграция представляет собой не только активный процесс перемещения населения, но и сложный социальный процесс, так как затрагивает многие стороны жизни.

Сегодня, процесс миграции приводит к смене культурно-этнического окружения, что приводит к сложной адаптации и самих мигрантов и принимающей стороны. Такая ситуация характерна для многих регионов с положительным миграционным сальдо, одним из таких регионов является Ставропольский край.

Привязанность людей к определенной территории – это способ регулирования настроений населения для благоприятного развития территории. Если же территориальная идентичность слаба или же частично отвергается, то происходит размежевание общества на «своих» и «чужих», возникает ситуация обособления социальных групп и их исключения или самоустранения от совместных действий. Субгруппа, к голосу которой не прислушиваются, не считает себя связанной обязательствами перед обществом в целом. Об этом свидетельствуют множественные примеры нелояльного поведения разного рода меньшинств: от этнических групп и жителей отдельных населенных пунктов или районов до работников корпораций или предприятий. А если таких групп много, то угроза внутреннего раскола общества, а затем и обособления территорий проживания населения, отказывающегося идентифицировать себя со всем регионом, неизбежна [1].

Неукорененность большей части населения, приехавших на Ставрополье в последние 10-15 лет, препятствует формированию крепкой региональной идентичности.

Мигранты, адаптируясь к новому месту жительства, находятся как бы «в подвешенном состоянии», еще не разорвав связи с территорией прежнего проживания и не влившись в новый для них социум. Для Ставропольского края это одна из серьезных проблем, тем более что мигранты нашего края – это в основном выходцы из соседних кавказских республик. Они являются основными донорами края, при этом не разрывая свою связь со своей исторической родиной.

Достигнув своего пика в 1994 г. и начав сокращаться в последние годы, миграционный процесс остается, тем не менее, единственным источником уменьшения естественной убыли населения края. Важной региональной особенностью миграционных процессов в крае является усиление кавказского компонента в миграционном приросте за счет армян, чеченцев, даргинцев и других этносов.

\*\*\*

Результат исследования показал, что на протяжении уже двух десятков лет край активно участвует в миграционных процессах. Следствием этого является изменение структуры населения по этническому и половозрастному показателям. Данный фактор влияет негативно на укрепление региональной идентичности и является одной из причин, по которой население разобщается.

## **Литература**

### 1. Литература

1. Вендина О.И. Региональная идентичность и образ ХМАО в массовом сознании // Пространство, люди, экономика Югры. Социально-экономическая трансформация Ханты-Мансийского автономного округа / Научн. ред. С.С. Артоболевский, О.Б. Глезер. – М., 2007. – С. 247-274.